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Nota metodologica 

 

L’indagine è stata realizzata mediante somministrazione di un questionario a risposte 
chiuse  ad un campione nazionale rappresentativo di 1982 studenti (982 maschi e 1000 
femmine) frequentanti la classe terza media inferiore.  

L’estrazione casuale delle classi campione è stata effettuata sulla base di un 
campionamento nazionale multistadio stratificato a quantità proporzionate (su dati MIUR 
per scuole secondarie primo grado), secondo un disegno fattoriale che ha considerato la 
distribuzione per area territoriale (nord-est; nord-ovest; centro; sud; isole) e, all’interno di 
ogni singola area, la distribuzione per ampiezza demografica dei comuni. 

I questionari sono stati somministrati a scuola, durante l’orario di lezione, alla presenze 
dell’insegnante e/o di un intervistatore, tra i mesi di dicembre 2016 e aprile 2017. 
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Nota 
 

 Nelle domande a risposta singola la somma delle percentuali delle 
risposte potrebbe non dare 100%. Il complemento a 100 è dato dalla 
percentuale di non-rispondenti a quella domanda. 

 
 L’elaborazione è stata effettuata analizzando le risposte per sesso 

(maschi -femmine), per area territoriale (N.Ovest – N.Est – Centro – 
Sud – Isole) e per fascia di popolazione (piccoli Comuni < 20.000 ab – 
Comuni di fascia intermedia – aree metropolitane). Nelle tabelle sono 
sempre riportati i risultati totali nazionali e la suddivisione per sesso 
(quando significativa)..Talvolta sono riportati i risultati per segmenti 
differenziati quando emergono scostamenti significativi con il dato 
nazionale e/o all’interno dei singoli raggruppamenti 



L’Ambiente 
 
 
 
Sei interessato alle problematiche che riguardano l'ambiente?  - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine Piccoli 

comuni 
Aree 

metropolitane 
Si 68,5 66,1 70,8 70,5 63,2 
No 7.3 8,7 6,0   
Non lo so 23,6 24,7 22,5   
 
 
 
Attraverso chi (o cosa) hai avuto modo di essere informato riguardo le problematiche ambientali? 
 - risposta multipla 
 Totale Piccoli 

comuni 
Aree 

metropolitane 
Genitori 68,4 70,8 63,6 
Scuola 87,2 86,4 88,8 
Internet 59,8 58,3 60,7 
Giornali 34,4 35,2 32,4 
Televisione 87,1 89,4 84,7 
Pubblicazioni specifiche 18,8 18,1 18,0 
Associazioni che si occupano di ambiente 40,1 41,0 36,1 
 
 
 
Nell'aprile del 2016 è stato firmato, a Parigi, un importante accordo tra Paesi del mondo per 
fronteggiare i problemi legati ai cambiamenti climatici. Ne eri a conoscenza.?  - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine 
Si 36,3 39.9 32,8 
 
 
 
Quale è stata la tua fonte di informazione a riguardo - risposta singola 
 Totale Nord-ovest Nord-est 
Ne abbiamo parlato a scuola 32,3 37,3 21,3 
Ne abbiamo parlato in famiglia 14,5   
Ho appreso io la notizia (TV/Radio/Giornali/altro) 49,1   
 
 
 
Secondo te quali, tra questi indicati, sono effetti prodotti dai cambiamenti climatici in atto  
- risposta multipla 
 Totale Maschi Femmine 
Progressivo surriscaldamento della Terra 88,3 87.8 88.9 
Progressivo raffreddamento della Terra 23,2 21,3 25,0 
Innalzamento del livello dei mari 64,7 65,7 63,8 
Abbassamento del livello dei mari 22,8 22,3 23,2 
Maggiore frequenza di terremoti 66,1 62,8 69,4 
Aumento progressivo delle piogge 55,0 54,5 55,5 
 
 
 



Secondo te qual è la causa principale dei cambiamenti climatici in atto - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine 
Un piccolo spostamento dell'asse terrestre 7,0 7,2 6,8 
L'inquinamento ambientale prodotto dall'uomo 84,1 82,7 85,5 
Il naturale "invecchiamento" del pianeta Terra 4,1 4,5 3,8 
L'aumento eccessivo della popolazione mondiale 3,4 4,4 2,4 
 
 
 
Secondo te, al di là delle rilevazioni scientifiche, possiamo dire di avere già una percezione  diretta 
dei cambiamenti climatici in atto? - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine Nord isole 
Si 78,3 79,1 77,5 81,0 72,0 
 
 
 
I cambiamenti climatici riguardano: - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine 
Tutto il mondo 86,2 86,9 85,5 
Solo alcune zone del mondo 13,1 12,2 14,0 
 
 
 
L'accordo di Parigi impegna i Paesi che lo hanno sottoscritto ad attuare una serie di azioni 
finalizzate a ridurre l'inquinamento ambientale per  fermare/rallentare i cambiamenti climatici che 
ne derivano.  Secondo te: - risposta singola 
 Totale Maschi Femmine 
Ciascuno di noi, con il proprio comportamento 
individuale può contribuire a ridurre l'inquinamento 
ambientale. 

85,3 81,4 89,1 

Sono problematiche che riguardano esclusivamente i 
governi. 

5,5 8,1 3,0 

Sono problematiche che riguardano esclusivamente 
le aziende che inquinano 

6,0 7,5 4,5 

 
 
 
Sai indicare una azione che chiunque di noi può compiere e che contribuisce a ridurre 
l'inquinamento ambientale? 
 Totale Piccoli 

comuni 
Fascia 

intermedia 
Aree 

metropolitane 
Comportamenti attenti all’ambiente 12,3 11,1 15,4 7,5 
Rifiuti nei cestini 26,3 32,7 19,7 25,9 
Usare maggiormente mezzi non inquinanti 31,4 26,9 32,9 36,8 
Raccolta differenziata 29,2 28,3 31,2 26,7 
Varie 0,8    
 
Domanda aperta. Le risposte sono state raggruppate per macro-aree. 

 La risposta "rifiuti nei cestini" raccoglie tutte le azioni finalizzate a non disperdere rifiuti nell'ambiente: 
dalle carte per strada, ai rifiuti nel mare o nelle aree di campagna, ecc... 

 La risposta "usare di più mezzi non inquinanti" raccoglie invito ad usare meno l'auto, più i mezzi 
pubblici, più bicicletta o andare a piedi, auto elettriche, ecc... 

 La risposta "comportamenti attenti all'ambiente" raccoglie auspicio di leggi più severe, attenzione nel 
non usare prodotti inquinanti, fare attività sociale per la salvaguardia dell'ambiente, diminuire il 
riscaldamento delle case, ecc... 



Saresti disposto a utilizzare  una parte del tuo tempo libero per migliorare l’ambiente in cui vivi?  
- risposta singola 
 Totale Maschi Femmine N.Ovest Sud Aree 

metropolitane 
Si 38,7 30.5 46,7 34,5 45,6 32,7 
No 16,5 21,4 11,8 21,4 12,4 16,8 
Si, ma non saprei come 
fare e cosa fare 

44,1 47,4 41,0 43,6 41,7 49,8 

 
 
 
Cosa sono, secondo te le "polveri sottili"? : - risposta singola 
 Totale NO NE SUD ISOLE 
polvere sollevata dal vento 
particolarmente presente in aree 
desertiche 

8,6   6,8 13,3 

particelle solide e liquide disperse  
naturalmente nell'atmosfera che 
possono contenere pericolosi 
inquinanti 

17,4  20,5  12,9 

particelle solide e liquide disperse  
nell'atmosfera (sia naturalmente sia 
prodotte dall'uomo) che possono 
contenere pericolosi inquinanti 

48,6 
  

53,0   40,3 

residui della polvere casalinga spesso 
fastidiosi per chi soffre di allergie 

2,4 1,6   3,0 

non lo so 20,7  17,6  27,4 
 
 
 
Quanto contribuiscono - le cose elencate - all’inquinamento dell’aria nella città in cui vivi?  
- risposta multipla 
 Totale N.0vest Isole 
le industrie    72,7 74,9 64,6 
l’agricoltura    7,4 5,6 9,9 
le automobili    74,0 77,6 67,7 
il riscaldamento delle case 24,4 28,7 22,1 
i caminetti     20,7 18,5 24,3 
 
 
 
Nella tua famiglia, quando si compra un oggetto o un prodotto alimentare tenete conto, 
normalmente, se la confezione del prodotto o dell'alimento è realizzata con materiale riciclabile e, 
quindi, rispettoso dell'ambiente? - risposta singola 
 Totale Piccoli 

comuni 
Fascia 

intermedia 
Aree 

metropolitane 
N.Oveet Sud 

Si 25,6 25,6 26,4 23,4 21,9 30,3 
No 43,0      
Non lo so 30,4      
 
 
 
 
 
 



A casa tua siete fate la raccolta differenziata dei rifiuti? : - risposta singola 
 Totale N.Est ISOLE Piccoli 

comuni 
Fascia 

intermedia 
Aree 

metropolitane 
Si 82,1 90,4 51,7 89,7 79,9 67,6 
 
 
Quali, tra questi rifiuti, raccogliete e smaltite  in modo differenziato? - risposta multipla 
 Totale 
Plastica 83,7 
Carta/cartone  81,9 
Vetro 80,3 
Rifiuti organici (umido  79,1 
Lattine 57,4 
Materiali elettrici/elettrocnici 46,2 
Pile 43,4 
Farmaci 40,6 
 
 
 
Per la salvaguardia dell'ambiente, quali tra questi rifiuti - secondo te - è più importante raccogliere 
e smaltire separatamente? - massimo 3 risposte  
 Totale 
Pile 50,1 
Plastica 50,0 
Materiali elettrici/elettrocnici 49,7 
Farmaci 41,6 
Vetro 33,8 
Carta/cartone  25,7 
Rifiuti organici (umido  24,1 
Lattine 15,4 
 
 
 
Qual è il motivo principale per cui viene fatta la raccolta differenziata dei rifiuti? - risposta singola 
 Totale N.Oveet Sud Isole 
Per proteggere l’ambiente 32,6 26,0  47,9 
Per risparmiare nella raccolta dei rifiuti 2,2 3,2 1,4  
Per poter riciclare il materiale 64,6 70,4  49,4 
 
 
 
Cosa sarebbe più utile per  fare aumentare la raccolta differenziata dei rifiuti da parte delle 
famiglie? - risposta singola 
 Totale Piccoli 

comuni 
Aree 

metropolitane 
N.Oveet Isole 

Maggiore informazione 23,0 21,7 25,2 29,1 17,9 
Più campane di raccolta nelle strade 18,7 17,6 16,8   
Campane di raccolta per i diversi tipi di 
rifiuti concentrate tutte nel medesimo 
spazio 

17,8 20,0 15,3   

Raccolta dei rifiuti porta a porta 39,5 39,3 41,7 33,0 45,6 
 
 
 



La raccolta differenziata devono farla: - risposta multipla 
 Totale Isole Aree 

metropolitane 
Le famiglie 97,1 95,4 95,3 
Le scuole 90,0 82,1 84,4 
Bar e ristoranti 91,0 85,6 86,9 
Tutti i negozi/esercizi commerciali 75,7 64,6 71,3 
Gli uffici 72,9 66,9 67,9 
Le botteghe artigiane 70.0 65,4 65,7 
Le fabbriche 83,9 76,8 84,7 
 
 
 
Dove vanno  buttati i seguenti oggetti? - risposta multipla (in grassetto le risposte corrette) 
 Vetro Carta Plastica Indif. Isola ecol. 
Tazzina di ceramica per caffè 37,5 0,7 2,6 31,7 19,5 
Bicchiere di plastica  0,8 1,8 92,7 2,2 0,4 
Bottiglia di plastica 0,4 1,5 92,6 2,4 0,7 
Cartone della pizza con resti di cibo  1,5 30,5 1,3 53,9 10,4 
Lampadina  37,6 1,1 1,1 14,2 43,3 
Cellulare guasto  4,2 3,2 1,9 22,9 64,3 
Scontrino del supermercato  2,7 80,3 3,9 8,6 1,8 
Bottiglia di vetro  91,2 2,3 2,1 1,7 0,5 
Involucro della merendina  2,4 8,7 56,8 25,6 3,8 
Gomma da masticare  1,9 2,7 3,0 76,0 13,5 
 
 
 

Io e il mio mondo 
 
 
Sei nato in Italia? - risposta singola 
 totale 
Si 93,6 
 
 
I tuoi genitori sono: - risposta singola 

 totale 
Entrambi italiani 83,0 
Mamma italiana, papà non italiano 2,1 
Papà italiano, mamma non italiana 4,7 
Entrambi non italiani   9,5 
 
 
Con chi vivi abitualmente? - risposta singola 
 totale maschi femmine 
Mamma e papà 84,6 84,9 84,2 
Solo mamma 9,1 10,1 8,0 
Solo papà 1,3 1,9 0,7 
Mamma e il suo nuovo compagno 3,0 2,6 3,3 
Papà e la sua nuova compagna 0,2 0,4 0,1 
Non vivo con i genitori 1,0 0,7 1,2 



Quali altri parenti vivono abitualmente con te? - risposta multipla 
 totale 
Sorella/Fratello 79,9 
Fratellastri/sorellastre 3,6 
Nonno/nonna 22,7 
Altri parenti 10,9 
 
 
Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quali delle seguenti parole sceglieresti?  
- risposta multipla 
 totale maschi femmine Aree 

metropolitane 
Piacevole 46,1 48,1 44,1 43,4 
Tranquilla 35,2 36,8 33,6 33,0 
Conflittuale 10,2 10,5 15,9 16,8 
Critica 4,0 3,2 4,8 5,3 
 
 
Hai il ragazzo/la ragazza? - risposta singola 
 totale maschi femmine 
Si 23,8 25,8 21,8 
 
 
In totale, quante ore al giorno guardi la TV? - risposta singola 
 totale maschi femmine Piccoli 

comuni 
Aree 

metropolitane 
Meno di 1 ora 41,9 41,0 42,8 39,7 44,2 
Da 1 a 3 ore 45,3 44,2 46,3 46,8 45,2 
Più di 3 ore 11,0 12,8 9,3 12,1 8.7 
 
 
Quante ore al giorno passi, in media, tra Internet, giochi sul PC o sullo smartphone e  social 
network? - risposta singola 
 totale maschi femmine Piccoli 

comuni 
Aree 

metropolitane 
Meno di 1 ora 15,0 15,0 15,0 17,7 14,0 
Da 1 a 3 ore 44,9 49,9 39,9 44,0 35,6 
Più di 3 ore 38,4 32,9 43,9 37,4 48,9 
 
 
Fruizione per più di 3 ore al giorno (%) 
 2000 2004 2005 2006 2009 2012 2014 2017 
TV 16 26,8 31 26,5 22,9 17,3 13,6 11,0 
Internet/Social - - - - 8,6 17,2 26,0 38,4 
Dati dal 2000 al 2012 – Fonte: Società Italiana di Pediatria 
Dati dal 2014 – Fonte: Laboratorio Adolescenza 
Tutti i lavori sono stati curati dal Prof. Carlo Buzzi e dall’ing. Maurizio Tucci con metodologia e su campioni confrontabili. 
 
 
Internet/social e TV per più di 3 ore al giorno (%) – Origini familiari 

 Totale nazionale Nati in Italia Non nati in Italia Genitori non 
italiani 

Internet/social 38,4 37,8 52,3 46,3 
TV 11,0 10,2 24,4 14,4 
 



Internet/social e TV per più di 3 ore al giorno (%) – Con chi vivi 
 Entrambi i 

genitori 
Anche un 

nonno in casa 
Senza 
genitori 

Rapporti critici con i 
genitori 

Internet/social 37,1 34,1 68,4 58,2 
TV 10,7 10,0 36,8 20,3 
 
 
Mi piacerebbe...   (risposta multipla)  
MASCHI 2014 2017 
Essere più magro/a 37,7 45,4 
Essere più grasso/a 7,5 12,2 
Essere più alto 55,1 62,6 
Non avere brufoli 57,5 63,7 
Essere più basso 2,8 3,2 
Essere più bello/a  54,0 56,8 
Essere più muscoloso  66,6 69,3 
Avere un naso più bello 21,4 25,6 
Avere denti più belli 45,1 50,1 
Avere meno peli 18,5 24,7 
Avere una pelle più bella - 29,0 
 
Mi piacerebbe...   (risposta multipla)  
FEMMINE 2014 2017 
Essere più magro/a  62,6 68,5 
Essere più grasso/a 5,0 5,0 
Essere più alto/a 54,4 53,6 
Non avere brufoli 73,7 81,8 
Avere più seno  45,9 51,9 
Avere meno seno  8,3 7,8 
Essere più bassa 5,6 8,0 
Essere più bella  73,5 74,7 
Essere più muscolosa 19,0 24,9 
Avere un naso più bello 38,7 45,4 
Avere denti più belli 55,0 61,7 
Avere meno peli 45,2 55,1 
Avere gambe più belle 60,4 62,5 
Avere una pelle più bella - 52,8 
 

 
 


